
 
ПОЗДРАВИ ОТ ЛЕЗЛИ ДАНКЪН 

ДИРЕКТОР НА КОРПУС НА МИРА БЪЛГАРИЯ 
 

“Не мога да отрека, че има много зло по света, страдания и 

болка. Трябва да бъдем реалисти, когато си мислим, че бихме 

могли да спрем тези неща. Но това не бива да ни служи за 

извинение да не правим нищо или да отричаме идеалите си. Аз 

вярвам, че трябва да полагаме усилия да се противопоставяме 

на злото, страданията и болката, дори да знаем,                           

че ще е трудно, за да не преминем от наивен идеализъм              

към горчив реализъм.” 

Райнхолд Нибур, цитиран от Президента Обама 

Темата на настоящето издание е инициативите на Корпус на мира и третата 

цел на организацията – да помага на американския народ да опознае народите 

по света. Нашият дългогодишен опит с доброволци показва, че често техният 

ентусиазъм намалява през зимния сезон, когато наоколо е сиво, снежно и 

студено. Те се чувстват по-изолирани от света, лесно падат духом и често си 

задават въпроси от типа “Какво изобщо правя тук?”, “Има ли смисъл?”, “Мога 

ли действително да помогна с нещо, да променя нещо, да оставя следа?”. 

Обръщам се към вас с молба да им помогнете да се преборят с тези скептични 

мисли. Като четете следващите страници, ви моля да се замислите над 

статиите и цитатите. Надявам се да стигнете до разбирането, че както на 

президенти и философи, така и на доброволците често се налага да 

преосмислят очакванията си в търсене на начини да допринесат за 

създаването на един по-добър свят. Надявам се заедно с доброволците да 

създадете една работна среда, в която всеки да запази физическото и 

психическото си здраве, да се радва на хубавите емоции, които зимата може да 

предостави, да подлага на съмнение презумциите, да споделя и трупа знания и 

да мисли за възможностите, които се откриват пред вас като партньори. 

Вълшебството, което се крие в работата на доброволците от Корпус на мира, 

идва от факта, че те продължават да носят спомените със себе си години след 

като службата им е приключила. Ефектът от вашите разговори, споделеният 

опит, успехите и дори провалите, всичко това води до постепенна промяна, от 

която и българи, и американци извличат полза.  А в моментите, когато се 

почувствате обезкуражени, си спомнете, че щъркелите вече долетяха и 

пролетните цветя цъфнаха. 

 “Смятам да спра да се оглеждам за бури и да се радвам повече на слънцето. 

Апелирам всички да се вгледаме по-дълбоко в доброто, да не даваме глас                       

на напиращите обиди и сарказъм, да сме по-щедри в приветстването                             

и одобрението на добрите качества и положените усилия.”                                            

Гордън Хинкли 

Корпус на мира на САЩ  

България 
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Българските ни сътрудници и колеги са добре 
запознати с работата на доброволците от Корпус на 
мира по първите две цели на организацията, които са 
да помага на страните-домакини, като им осигурява 
обучени доброволци и да помага на народите по света 
да опознаят американския народ.  

Третата цел на Корпус на мира обаче може да остане 
незабелязана за българските ни колеги. Според думите 
на президента Кенеди тя е да “подобри разбирането на 
американците за света и другите народи”. Америка е 
сравнително изолирана страна, обградена от океани и 
граничеща само с един съсед на север и един на юг. 
Третата цел помага на американците да получат по-
добра представа за света, като същевременно ги 
подтиква да бъдат граждански ориентирани чрез 
примера на доброволците, които напускат своите 
приятели и семейства, за да служат в други страни.  

Според третата цел доброволците от Корпус на мира имат за задача да предадьт познания на американците 
относно България и българската култура. Работата по третата цел започва след като доброволците получат 
известие, че са приети на служба. Семействата и приятелите са заинтересувани да научат повече за България, 
тъй като техен близък ще живее и ще работи там. Това продължава и по време на самата служба на 
доброволците чрез писмата до дома, имейлите, сайтовете за връзка и блоговете. В допълнение, членовете на 
семействата им и техни приятели дори могат да ги посетят и да получат реална представа за България.  

Съществуват, разбира се, и по-официални дейности по третата цел като Програмата “Световно училище” 
(Worldwise School Рrogram), която свързва доброволци от Корпус на мира с учители и класове в САЩ. Те 
споделят идеи, случки, снимки и дори понякога местни сувенири, което помага на учениците в САЩ да 
научат повече за България. Чудесен пример е програмата “Приятел по писмо”, организирана от доброволката 
Хейзъл Пауъл между училището й в Монтана (България) и едно основно училище в Аризона.  

Работата по третата цел продължава дълго след като доброволците са се 
върнали в САЩ. След завръщането си те могат да се присъединят към 
някоя от групите на завърнали се доброволци от Корпус на мира, където 
имат възможност да споделят своя опит от службата си в България чрез 
организирани събития, изграждане на социални контакти и срещи. Много 
бивши доброволци също се включват в групата “Приятели на България” - 
организация, която се опитва да популяризира България и осигурява 
финансова подкрепа на малки проекти в България.  

Дейностите по третата цел зависят в голяма степен от интересите и 
уменията на завърналите се доброволци. Някои правят презентации на 
ученици в местни училища, докато други представят страната в 
заинтересувани групи и клубове като Ротари Клуб. Централният офис на 
Корпус на мира във Вашингтон също има програма, която свързва 
завърналите се доброволци с организации, които биха искали да научат 
повече за опита на доброволците. 

От личен опит знам, че доброволците запазват топло чувство към страната, в която са служили и винаги 
споделят с желание опита си с другите американци. Около 200 000 доброволци са преминали служба от 1961 
г. и са играли голяма роля в обогатяване познанията на съотечествениците си относно света. С право 
американците казват: “Веднъж станал доброволец, оставаш доброволец за цял живот.” Това потвърждава 
факта, че доброволците продължават да допринасят за мисията на Корпус на мира в подкрепа на световния 
мир и приятелство чрез третата цел дълго след като са напуснали страната, в  която са работили, и са се 
завърнали по домовете си.                                                                                                                                                                   

Филип Руди 
Директор “Програми и Обучение” 
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ТРЕТАТА ЦЕЛ НА КОРПУС НА МИРА:                                                         
ДА ПОМАГА НА АМЕРИКАНСКИЯ НАРОД ДА ОПОЗНАЕ НАРОДИТЕ ПО СВЕТА  

 

 



                                     

Неотдавна Корпус на мира България приключи разработването на стратегически план за развитие и 
управление на ресурсите си за периода октомври 2010 – септември 2013. На базата на обратната връзка, 
получена от вас, нашите партньори, ние смятаме, че условията за развитие на организацията ни в България 
остават благоприятни. Правителствата на двете страни подкрепят нашата дейност, а броят на заявките за 
доброволци продължава да е доста по-голям от броя на доброволците, които очакваме да пристигнат в 
България. Другите организации за развитие също ценят работата ни и като цяло Корпус на мира е уважавана 
организация в България. 

През 2011 година ще честваме 20 години от началото на дейността на Корпус на мира в България и от 
успешното дългогодишно сътрудничество с организации и агенции от най-различни сектори -  
правителствен, неправителствен, образователен и други. 

Всички ние, екипът и доброволците от Корпус на мира, както и вие, българските ни партньори, вярваме, че 
организацията продължава да  играе ключова роля в развитието на България и че нашата дейност допълва 
националните и местните приоритети, заложени в “Националната стратегическа референтна рамка 2007 – 
2013”. 

В случай, че ни отпуснат допълнителни ресурси, Корпус на мира 
България е в позиция на готовност да се разраства. През 2011 г. се 
очаква бройката на новите доброволци да стане 120 (с 90% повече 
от 2009 г., когато са били 63). През 2012 г. се очаква да запазим 
това ниво и през 2013 се надяваме бройката да достигне 135. 

Това би означавало, че Корпус на мира ще има нужда от нови 
партниращи организации за доброволците. Предварително ви 
благодарим за подкрепата, която ни оказвате като ни свързвате с 
потенциални партньори и ни помагате да намерим нови сфери на 
дейност за бъдещите доброволци. 

 

Една от инициативите на Корпус на мира е свързана с мястото на жените в обществото (Women in 
Development - WID) и равнопоставеността на половете (Gender and Development - GAD). Това без съмнение не 
е изненада за никого. Засилването на ролята на жената в обществото е нещо, към което всички се стремим от 
доста време и е сфера, в която трябва да се работи още много.   

В интернет има достатъчно статистики на тема ролята на жените в обществото и посланието, което те 
предават, не може да бъде пренебрегнато. В много общества жените все още са в по-неблагоприятно 
положение в сравнение с мъжете, но когато получат образование и възможности, имат шанс да се възползват 
от тях.  

Инициативите на Корпус на мира за мястото на жените в обществото и 
равнопоставеността на половете са важни, тай като поставят фокус върху ролята на 
жените в обществото като цяло.  

Можете да намерите повече информация за тези инициативи на: 

http://www.usaid.gov/our_work/cross-cutting_programs/wid/  

http://www.girleffect.org/  

http://www.un.org/womenwatch/  

https://www.ikat.org/ 

Ще се радваме да чуем вашето мнение. Особено ще ни зарадват разкази за жени, които вършат невероятни 
неща във вашето населено място или в съседно село или град. Пишете ни на: vacvoice@gmail.com  

Били Нокс 
Доброволец от Програма “Местно и организационно развитие”  
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СТРАТЕГИЧЕСКИ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ И УПРАВЛЕНИЕ НА                                        
РЕСУРСИТЕ НА КОРПУС НА МИРА 

ИНИЦИAТИВИ НА КОРПУС НА МИРА  

 



Първият доброволец от Програма “Корпус за 
краткосрочна помощ” в България, Брендан Юхас, положи 
клетва на 13 януари 2010 г. и вече работи в Департамента 
за информация и усъвършенстване на учители (ДИУУ) 
към Софийския университет.  

Една от основните задачи на Брендан е да помогне за 
популяризиране на дейността и фондовете на 
Британската библиотека в ДИУУ. За целта той активно се 
включи в организирането на “Дни на отворените врати” 
за учители по английски език от София и региона и 
представи по 
и н т е р е с е н 
начин новите 
заглавия в 
библиотеката  
и  приложе-
нието им в 
часовете.  

Брендан ще помага и при провеждането на квалификационни 
курсове и обучения за учители, като работи заедно с г-жа 
Николина Цветкова, старши лектор по методика на 
преподаването на английски език. Колегите на Брандън с 
удоволствие посещават курса по английски език, който той 
организира и провежда безплатно за тях. 

 

 

На 15 март 2010 г. пристигна и вторият доброволец от Програма 
“Корпус за краткосрочна помощ” в България - Роузи Уните.  Тя 
ще работи в Кариерния център към Стопанския факултет на 
Софийски университет.  Заедно с българската й партньорка, 
Милка Семова, ще фокусират усилията си върху прилагането на 
американския опит в кариерното планиране в български условия 
и разработването и предлагането на допълнителни възможности 
за кариерно развитие на студентите от Стопанския факултет. 
Роузи Уните има впечатляващ професионален опит в 
корпоративния бизнес, натрупан в САЩ,  Холандия,  Бразилия и 
Хонг Конг.  Тя говори свободно испански и португалски език.  

 

 

 

Г-жа Уните е била доброволка от Корпус на мира в 
Доминиканската република преди 20 години. В края на 
службата си тя си е обещала, че за 20-годишнината от 
приключването на доброволческата си работа в 
Доминиканската република ще посвети отново част от 
живота си на благородната доброволческа кауза и вече 
изпълнява това свое обещание.  

  

ПОВЕЧЕ ЗА ПРОГРАМА “КОРПУС ЗА КРАТКОСРОЧНА 

ПОМОЩ” МОЖЕ ДА НАМЕРИТЕ НА 

http://bulgaria.peacecorps.gov      
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КОРПУС ЗА КРАТКОСРОЧНА ПОМОЩ В БЪЛГАРИЯ 

Брендан Юхас полага клетва 

Клетвената церемония  

Роузи Уните полага клетва 

Клетвената церемония  

 

 

 

 

 



На 25 февруари 2010 г. в залата на Американския център на Столична библиотека в София се проведе първата 
среща на Консултативния комитет от партньори на Корпус на мира на САЩ в България. 

 На срещата присъстваха: 

- национални партньори - министерства и агенции: Калин 
Каменов – заместник-председател на Държавна агенция за 
закрила на детето; Белин Моллов – съветник на министъра на  
Министерство на регионалното развитие; Етелка Чернакова – 
началник отдел  “Международно сътрудничество” в Министерство 
на икономиката, енергетиката и туризма; Марияна Барух – главен 
експерт в дирекция “Политики по околна среда” на Министерство 
на околната среда и водите; Ирина Васева – главен експерт в 
дирекция “Политика в общото образование” на Министерство на 
образованието, младежта и науката; Недялка Тодорова – експерт 
в отдел  “Международно сътрудничество” на  Министерство на 
образованието, младежта и науката. 

- местни партньори: Юлиан Господинов – главен експерт в община Белене; Нако Наков – директор на СОУ 
“Христо Ботев”, Горна Малина; Янко Кривонозов – председател на НПО “Бъдеще”, Ракитово; Станислав 
Шиков – директор на ДДЛРГ “Катя Ванчева”, Широка лъка; Ирена Ненкова – учител в СОУ “Др. Петър 
Берон”, Перник. 

- доброволци и представители на Корпус на мира в България. 

Срещата беше открита с приветствие към участниците от Лезли Данкън – директор на Корпус на мира в 
България. 

По време на срещата бяха представени историята, 
моделът на развитие,  дългосрочните резултати от 
дейността, приоритетите и някои нови инициативи на 
Корпус на мира на САЩ в България, както и 
програмните отчети на трите програми – 
“Образование”, “Местно организационно развитие” и 
“Младежко развитие”. 

Участниците в комитета имаха възможност да сравнят 
своите очаквания и препоръки за развитие на Корпус 
на мира, да обсъдят ролята на доброволците в 
подкрепата им на общностите и организациите, в които 
работят, както и да споделят идеи за нови сфери за 
р е али з ация т а  на 
доброволците. Приори-
тетни области, набеля-
зани от участниците в 
срещата, са: подкрепа 

на образователната система, подкрепа на социални и образователни 
институции; работа с общността и подпомагане на местната администрация; 
работа с етнически малцинства; спорт; програмата “Корпус за краткосрочна 
помощ”. 

Срещата беше изключително полезна и успя да постигне основните цели, 
които си поставихме: взаимното информиране и получаването на обратна 
връзка относно ефективността на дейностите на Корпус на мира в подкрепа 
на държавните политики в областите на образованието, младежките дейности 
и местното и организационното развитие, включително местното 
икономическо развитие и опазването на околната среда.   

Планираме Консултативният комитет да се среща веднъж годишно и  
следващата среща да се проведе през месец февруари 2011 година. 
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ПЪРВА СРЕЩА НА КОНСУЛТАТИВНИЯ КОМИТЕТ ОТ ПАРТНЬОРИ                                  
НА КОРПУС НА МИРА НА САЩ В БЪЛГАРИЯ 

 

 

 



На 26-27 февруари 2010 г. Министерство на образованието, младежта и науката и Фондация  "Партньори-
България" организираха семинар "Образование в демократично гражданство и образование по правата на 
човека" с участието на експерти от Министерството и Регионалните инспекторати, университетски 
преподаватели и неправителствени организации.  

В Програмата за развитие на образованието, науката и 
младежките политики в Република България (2009 – 2013 г.) се 
предвижда изготвянето на Стратегия за въвеждане на 
гражданското образование през 2010 година. 

Образованието в демократично гражданство се определя като 
процес, при който младите хора се учат как да станат активни, 
информирани и отговорни граждани. Този тип образование не 
се стреми да създаде модел на “добрия” гражданин; то цели да 
даде възможност на гражданите да вземат собствени решения и 
да поемат отговорност за живота си и за своята общност. 

Как доброволците допринасят за образованието в 
демократично гражданство? 

В училище доброволците организират дискусии в малки групи и по двойки. Така се възпитават умения да се 
изказва и защитава мнение, уважение към чуждото мнение, умения за работа в група. Те поощряват 
участието на ромските деца, които често пъти са изолирани от останалия клас, и така спомагат за изграждане 
на толерантност, желание да се изслушват и да се защитават другите хора и техните позиции.  

Изготвянето на правила на класа с участието на учениците е също форма на гражданско образование. Децата 
разбират, че те имат думата при определяне как трябва да протече урокът, осъзнават своите права и 
отговорности. Правилата трябва обаче да се спазват, за да не се окаже, че те са само игра и в края на краищата 
става само това, което учителят каже. 

Плакати, изготвени от учениците и поставени на стените на класната стая, 
не само им показват с гордост на какво са способни. Те карат учениците да 
възприемат стаята като свое пространство и са по-склонни да я пазят и да 
се грижат за нея. 

Подобни действия дават най-добри резултати, когато се провеждат 
системно и целенасочено във всички часове и по всички предмети. 

Извънкласни събития, като празнуване на български и американски 
празници, отбелязване на Деня на Земята или Деня за борба със СПИН,  
организиране на екологични дейности, възпитават учениците в активна 
позиция към живота на общността. Те се запознават с факти от живота в 
Америка и други страни, осъществяват  контакти с американски ученици, 
учат се на доброволчество.  

Ние, възрастните, като родители, учители или просто като граждани, не 
бива да оставаме настрана. Напоследък медиите често отразяват случаи на 
насилие върху деца в семейството и в училище. От доброволците можем да 
научим как този проблем се решава в Америка. Едва ли можем да заемем 
готови решения, но бихме могли да пригодим добрите практики към 
нашите традиции и да направим крачка към намаляване на насилието. 

Повече информация по темата можете да получите на: 

• http://www.citizenshipfoundation.org.uk/main/resource.php?v0  (Британски сайт) 

• http://www.coe.int/t/dg4/education/edc/3_RESOURCES/Resources_for_teachers_en.asp#P45_851 (Книгите 
“Преподаване на демокрация”, “Живот в демократично общество”, “Изучаване на правата на децата” на 
английски език в  .pdf формат.) 
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ОБРАЗОВАНИЕ В ДЕМОКРАТИЧНО ГРАЖДАНСТВО 

 

 



На 22–24 март 2010 г. се проведе 
конференцията по приключване на 
службата на доброволците от група Б23 
към Програма “Образование” на Корпус 
на мира в България.  

В спокойната и приятна атмосфера на 
хотел “Калина” в гр. Трявна доброволците 
имаха  възможност  да  обсъдят 
постигнатите резултати от двегодишната 
си работа в училищa в различни градове и 
села на страната.  

Н е е д н о к р а т н о  д о б р о в о л ц и т е  
подчертаваха, че постигнатото през този 
период не би било възможно без 
участието и подкрепата на българските им 
партньори по места! 

На добър час,                                
доброволци от група Б23! 

На 26 февруари 2010 г. посланик Уорлик посети ПГЕЕ ”Капитан Петко Войвода”, гр. Кърджали, където вече 
трета година успешно работи доброволецът Джефри Уорнър. Посланикът беше посрещнат от г-н Петко 
Кушлев, директор на гимназията, учителите и учениците с хляб и сол по стара българска традиция. 
Учениците представиха историята на града и училището си на английски език, както и изработени от самите 
тях електромобили. 
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БЛАГОДАРИМ ВИ ДОБРОВОЛЦИ ОТ ГРУПА БЪЛГАРИЯ23 

ПОСЛАНИК УОРЛИК ПОСЕТИ И ПГЕЕ ”КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОДА” В ГР. КЪРДЖАЛИ 

ПОСЛАНИКЪТ НА САЩ В БЪЛГАРИЯ ДЖЕЙМС УОРЛИК                                          
ПОСЕТИ ОФИСА НА КОРПУС НА МИРА 

 

На 5 февруари 2010 г. посланикът на САЩ в България 
Джеймс Уорлик се срещна с екипа на Корпус на мира и 
сподели, че това е една от най-успешните правителствени 
организации, работещи с хората на местно ниво.  
 

Посещението му съвпадна и с честването на Националния ден 
за носене на червен цвят.  
 

Всяка година на тази дата американците се обединяват в 
подкрепа на жените, страдащи от сърдечно-съдови 
заболявания, като им 
напомнят да се грижат за 
з д р а в е т о  с и  и 
организират кампания 
под надслов “Истината за 
сърцето”.   

 

 

 



Фондация “Америка за България” дари 50 000 долара на Програма “Партньорство” на Корпус на мира с цел 
да се подпомогнат най-малко 10 проекта през следващата година. Ще бъдат подкрепени проекти, които:  

• Увеличават присъствието в училище и подобряват успеха на децата в риск, с основен акцент върху 
ромските деца; 

• Предоставят възможности за трудова реализация на хора в икономически неравностойно положение, с 
основен акцент върху ромските младежи. 

Тази инициатива се осъществява в рамките на Програма „Социални дейности”. Фондация „Америка за 
България” предоставя подкрепата си и в други програмни области, като изкуство и култура, историческо 
наследство и туризъм, селско стопанство и околна среда, гражданско общество, както и образование и 
библиотеки. За повече информация: http://www.americaforbulgaria.org/page/home 

Програма „Социални дейности” има за цел да подпомага успешния преход на България към демокрация и 
конкурентна пазарна икономика, като премахва бариерите за развитие на гражданите в неравностойно 
положение. Акцентът ни е върху ромската общност, която е в най-критично положение. Приблизително 85% 
от ромите в България живеят на или под прага на бедността, средната продължителност на живота сред 
ромите е по-малка в сравнение с останалите групи, а детската смъртност сред тях е двойно по-висока от 
средната за страната. Въпреки че 99.7% се записват в първи клас, почти 2/3 от тях не завършват осми клас, а 
само 0.5% достигат до университети. Този факт поддържа порочния кръг на бедността и безработицата.  

Ние бихме искали да подпомогнем решаването на тези проблеми като подкрепяме проекти, които увеличават 
присъствието и подобряват успеха на ромските деца, като например извънучебни дейности или помощ с 
учебния материал.  

Приканваме доброволците от Корпус на мира и техните партньори, които имат интерес в тази област, да 
кандидатстват за финансиране. Моля, използвайте формулярите на Програма “Партньорство” на Корпус на 
мира. Ако имате въпроси, моля, обърнете се към г-жа Теодора Каменова: tkamenova@bg.peacecorps.gov  

Според нас най-успешни са проекти, които демонстрират устойчивост като идентифицират различни местни 
партньори; включват индикатори за измерване на успеха на проекта; дефинират реалистични цели и 
разработват стратегии за постигане на тези цели. Индикаторите трябва да измерват както текущите 
програмни резултати (брой на участниците, процент на участие, и т.н.), така и крайните резултати (например 
до каква степен програмните дейности влияят на посещаемостта и успеха в училище). 

 Сара М. Перин 
Директор на Програма „Социални дейности” 

Фондация „Америка за България” 
Тел.: 02 806 3800, 02 8435123 
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ФОНДАЦИЯ “АМЕРИКА ЗА БЪЛГАРИЯ” ОТПУСНА                                              

СРЕДСТВА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА МАЛКИ ПРОЕКТИ 

СТИПЕНДИИ НА АНГЛО-АМЕРИКАНСКОТО УЧИЛИЩЕ /ААУ/ 

Англо-американското училище (АAУ) в София 
предвижда пълни стипендии за проявили талант в 
учението български ученици за учебната 2010-2011 
година. Стипендията е в размер на близо 18 000 евро 
годишно и покрива учебните такси в ААУ за целия 
курс на обучение (4 или 5 години).  
 

Кандидатите трябва да са завършили 7-ми, 8-ми или 
9-ти клас, да владеят отлично английски език и да 
имат много добър успех и доказана финансова 
нужда. Документи се подават до 1 май 2010 г. След 
първоначалното класиране, кандидатите се явяват на 
писмен изпит и интервю.  
 

Повече информация за условията и сроковете на 
кандидатстване  може  да  намерите  на                                   
http://aas-sofia.org/admission/scholarship/ 

 



                

Обучителен семинар за български сътрудници и американски доброволци, работещи с деца със специални 
потребности, се проведе на 26 февруари в гр. Правец в сградата на Американския университет и бе посетен от 
22 български професионалисти, 3 ученички от местната гимназия и 6 доброволци от Корпус на мира.  

Домакин на семинара бе Община Правец, но основната роля в организирането му се пада на доброволеца от 
Корпус на мира Филип Снедегар и неговата сътрудничка Таня Томова. Албена Петрова, Секретар на Община 
Правец, и Скот Мейсън, Ректор на американския университет, също присъстваха на откриването. 

Обучението започна с кратка изложение на Евгени Димитров, Директор на институция за деца със специални 
потребности в с. Видраре, който сподели опита си от работата си с международни организации и донори, 
помогнали за постигането на самостоятелност при развитието на децата. Миряна Георгиева представи на 
участниците някои добри практики на британските си колеги.  

Трима доброволци от Програма “Младежко 
развитие” към Корпус на мира развиха основните 
теми на обучителния семинар: Ан Болсър-Андрюс от  
Казанлък представи метод за оценка на нуждите на 
децата със специални потребности, Джанел Мацдорф 
от Чирпан демонстрира адаптирането на 
традиционни обучителни техники за работа с деца 
със специални потребности, а Нийл Старзински от 
Кнежа сподели опита си в написването и 
финансирането на проекти. Атмосферата на 
обучението даде възможност на всички да споделят 
мнението си относно представените теми и крайната 
оценка на присъстващите за семинара бе висока.  

Две организации планират да поканят Ан и Джанел 
като обучители на техните служители, като фокусът 
ще е върху представяне и сдъвместно изработване на 
визуалните помощни средства.  

Обучение на тема “Как да подпомогнем работата 
на нашите организации чрез средствата на 
информационните технологии” се проведе в 
Ямбол в края на месец януари. Организатори бяха 
Ванеса Реймънд и Нат Брукмън с любезното 
съдействие на Обществена фондация “Мостове 
над Тунджа”.  

13 доброволци от региона участваха в обучението. 
Целта на мероприятието бе да се приложи модела 
“От нас за нас” - да се използват уменията на по-
опитните доброволци и да се създадат 
възможности за обмяна на опит и споделяне на 
добри практики.  

Шестимата лектори бяха помолени да подготвят 
презентациите си относно използването на 
информационните технологии за подобряване 
работата на приемните организации. Самите 
презентации варираха от 30 до 90 минути, а 
цялото обучение продължи около 5 часа. Всички 
участници се чувстваха едновременно експерти и 
ученици, всички участваха активно и се 
обединиха около мнението, че представената 
информация е полезна и ценна.   
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ОБУЧИТЕЛЕН СЕМИНАР ЗА БЪЛГАРСКИ СЪТРУДНИЦИ И АМЕРИКАНСКИ ДОБРОВОЛЦИ, 
РАБОТЕЩИ С ДЕЦА СЪС СПЕЦИАЛНИ ПОТРЕБНОСТИ 

РЕГИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ В ЯМБОЛ 

 

 



Корпус на мира България продължава работата по превенция 
на ХИВ/СПИН с нов проект, който включва обучителни 
семинари, разпространение на образователни материали, 
създаване на клубове по жизненоважни социални умения, 
обучение от връстници на връстници и работа на местните 
общности по малки проекти, свързани със здравното 
образование. 

Проектът е в отговор на нуждата от засилено внимание към 
проблемите, свързани с разпространението на ХИВ/СПИН в 
страната, и от запознаване на младите хора  с възможностите 
за здравословен живот и пълноценно развитие. Времетраенето 
на проекта е от март до септември 2010 година. 

Каним всеки от вас, който си партнира с доброволец от Корпус 
на мира и е учител, педагогически съветник, психолог, 
служител в община, читалище, ресурсен център, дом за деца, 
младежки дом и т.н., да се включи в проекта според нуждите на 
организацията  и собствените си интереси. 

Най-близкото, което предстои, е обучителен семинар на 
19-ти и 20-ти април, който ще подготви участниците – 
доброволци от Корпус на мира и българските им 
партньори - за работа по организиране на дейности срещу 
разпространението на ХИВ/СПИН и за повишаване на 
здравната култура. 

Ако проявявате интерес към проекта за превенция на 
ХИВ/СПИН, работите с младежи и досега не сте били 
обучавани в семинар на Корпус на мира по превенция на 
ХИВ/СПИН, обърнете се към доброволеца, който работи 
във вашата общност, за да заявите желанието си за 
участие в обучителния ни семинар на 19-ти и 20-ти април 
(мястото ще бъде уточнено допълнително). Всички 
разходи по обучението сe поемат от Корпус на мира.  

Важно: Местата в семинара са ограничени, затова 
участниците се записват според бързината, с която се 
отзоват на нашата покана.  

ЖЕЛАЕМ ВИ УСПЕХ, ЗДРАВЕ И ЧУДЕСНО ПРОЛЕТНО НАСТРОЕНИЕ! 

 

За да отбележат международния ден за борба със СПИН,             

1 декември, Вон Станард и нейната сътрудничка в Долна баня 

посетиха местната гимназия, където проведоха нетрадиционен, 

но успешен урок относно безопасния секс.  

Първо те написаха на хартия факти и митове относно СПИН и 

поставиха по едно листче в презерватив. После надуха 

презервативите и … започна турнирът по волейбол с тях. Когато 

някой от отборите спечелеше точка, другият отбор трябваше на 

глас да прочете някое от твърденията в презервативите и да 

каже, дали е истина или е мит – ако отгатне, отборът печелеше 

презерватив. Така, по нетрадиционен начин, вниманието  на 

младите хора бешее ангажирано и те научиха жизненоважни за 

здравето си неща.  

Стр. 10 Брой 18 

ПРОЕКТ НА КОРПУС НА МИРА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ХИВ / СПИН 

“СПРЕТЕ СПИН!” - снимка от концерт, 
организиран за Деня на влюбените 

 

 “Как да направим добър избор за собственото си 
здраве” -  снимка  от обучение  

 

ИДЕИ ЗА РАБОТА С МЛАДИТЕ ХОРА ОТНОСНО ЗДРАВНОТО ОБУЧЕНИЕ 

Вон с учениците от гимназията  
в град Долна баня  

 



През месец януари екип на Обществена Фондация „Мостове над Тунджа” 
проведе обучение в три модула за деца от 6 до 11-годишна възраст по 
специално подготвена програма „Здравословно хранене за най-малките”. 
Това обучение се проведе в рамките на проект „Здрави деца - щастливи 
родители”, с подкрепата на Фондация „Мостове над Тунджа” и Корпус на 
мира, по инициатива на младежкия екип  Момчил Стоев (кинезитерапевт 
и консултант по здравословно хранене) и  Ванеса Реймънд (доброволка от 
Корпус на мира).  

Програмата бе разработена и представена в няколко училища, но най-
радушно бе приета от директора на  ОУ „Петко Р. Славейков” Илиана 
Бицова, която подкрепи идеята и сподели, че един от приоритетите на 
училището е здравословният  начин на живот за учениците, а специално 
през настоящата 2009/2010 учебна година, колективът на училището 
работи и по други проекти в тази връзка.  

Интерактивното обучение привлече интереса както на децата, така и на техните учители. Голям интерес и 
нескрито любопитство проявиха и родители, които изявиха  желание да се включат  в някои от дейностите и 
игрите, чрез които децата от първи до четвърти клас се учеха как да вземат по-правилни решения при избора 
си на  храна и да разпознаят коя е по-здравословна. По време на обучението малчуганите се забавляваха и 
научиха какво представляват основните хранителни елементи - белтъци, въглехидрати и  мазнини, а също 
така и витамините, минералите и водата, запознаха се с тяхната функция и разбраха къде се съдържат повече.  

Това обучение за най-малките ученици  ги запозна с хранителната пирамида и ги научи как, заедно със своите 
родители, да изграждат по-здравословно меню. Кои храни да бъдат предпочитани и кои да бъдат  
ограничавани от гледна точка на нуждите и потребностите на детската възраст. Последният модул бе насочен 
към създаване на друг тип култура у децата, насочи вниманието им върху това какво трябва да гледат, когато 
си купуват продукти от магазина – къде е изписан срока на годност, съдържание и количество на различните 
съставки и друга важна информация.  

Всеки нов ден от обучението започваше с преговор върху наученото от 
предходния, като се използваха оригинални активни и творчески игри, 
създадени от екипа специално за тази възрастова група за по-лесно 
възприемане (учене чрез игра). Особенно популярна се оказа играта за 
трите основни хранителни елемента, тяхната роля и в какво могат да се 
превръщат. Младежите от обучителния екип останаха приятно 
впечатлени от активността на децата, от способностите им да „попиват” 
и анализират представената  материя, но се зарадваха и на 
положителната оценка на родители и учители за полезността от този 
проект. 

Поради големия интерес към програмата,  екипът обмисля нейното 
продължаване и осъществяване в партньорство и с други ямболски 
училища.  

http://www.yambolnews.net/content/view/10226/28  
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УСПЕШЕН ПРОЕКТ “ЗДРАВИ ДЕЦА – ЩАСТЛИВИ РОДИТЕЛИ”   

Учене чрез игра 

Добър пример за успешно 

сътрудничество и екипна работа 

 

 

НОВИ ПАРТНЬОРИ НА ПРОГРАМА “ОБРАЗОВАНИЕ” 

 

През месец март 2010 г. започнахме срещи с училища, които за 
първи път кандидатстват за доброволец от Корпус на мира. Вече 
проведохме два семинара, на които бъдещите ни партньори имаха 
възможност да се запознаят с работата на Програма “Образование” и 
да формират реалистични очаквания, да се срещнат и да говорят с 
доброволец от региона, да зададат своите въпроси. След семинарите 
правихме посещения на място, където говорихме за конкретните 
нужди и приоритети, за бъдещата работа на доброволеца и се 
запознавахме с учителите и живота на училището. Този месец 
посетихме училища в Югоизточна България и открихме ентусиазъм, 
отговорност и желание за работа. Остават ни още три семинара и 
много училища. Благодарим на всички за проявения интерес! 



 

Благодарим на 
Джанел Мацдорф – 
доброволка в Чирпан 

за идеята и 
координацията на  
инициативата. 

 

Б л а г о д а р и м  н а 
доброволцит е  и 
т е хни т е  ме с тни 
партньори от Велики 
Преслав, Долна Баня, 
Долно  Драглище , 
Златоград, Калофер, 
С т р а ж и ц а  и 
Ябланица ,  които 
о р г а н и з и р а х а 
п р е з е н т а ц и и , 
състезания и игри, 
свързани с денталното 
здраве, за повече от 
200 деца в ясли, 
детски  градини , 
училища и детски 
домове.  

 

Благодарим на  
Колгейт-Палмолив 

България за 
дарението от 72 

детски четки за зъби и 
200 пасти за зъби.  

Стр. 12 Брой 18 

ИНИЦИАТИВА “ЧИСТИ ЗЪБИ”  
НА КОРПУС НА МИРА БЪЛГАРИЯ И КОЛГЕЙТ-ПАЛМОЛИВ БЪЛГАРИЯ 

ПРИКЛЮЧИ УСПЕШНО 

Калофер 

Долно Драглище 

 

БЪЛГАРО-АМЕРИКАНСКО ОБЩЕСТВО 

Българо-Американското Общество (БАО) е нестопанска организация, основана във Вашингтон през 1991 
година. Тя насърчава развитието на демокрацията в България чрез подкрепа на програми, които отговарят на 
хуманитарните, образователните, екологичните и икономическите нужди на България, и/или укрепват 
отношенията между България и Съединените щати – http://www.bulgarianamericansociety.org/index.html 

През 2009 г. БАО е финансирало частично или изцяло над 10 проекта по Програма “Партньорство” на Корпус 
на мира на обща стойност около 30 000 долара. Доброволците от Корпус на мира могат да кандидатстват за 
подкрепа от БАО чрез Програма “Партньорство” на Корпус на мира. След като проектът е одобрен и 
публикуван в интернет за дарения, членовете на Управителния съвет на БАО ще го разгледат и ще решат дали 
да го финансират. Можете да получите формуляр за кандидатстване по Програма “Партньорство” на Корпус 
на мира от асистента на директора на Корпус на мира Теодора Каменова: tkamenova@bg.peacecorps.gov 

 

Стражица 

Велики Преслав 

  



Групата за подкрепа на доброволците и техните сътрудници, които организират дейности, свързани с борбата 
с трафика на хора, наскоро актуализира комплекта материали за работа по темата – в него има идеи за 
дейности, обучителни модули, брошури, интернет-материали, няколко филма. Актуализираният комплект е 
насочен повече към директна работа във вашия град и ви предлага материали, които са изпитани от 
доброволците, включително и обучителни идеи за анти-СПИН дейности. Ако искате да получите CD версия 
на комплекта, моля свържете се с офиса на Корпус на мира.  

На 20 и 21 март в гр. Пловдив се проведе обучение за доброволците 
от Корпус на мира по превенция трафика на хора. Темите и 
проблемите, които се разгледаха, включваха домашното насилие, 
трудовата експлоатация, международни практики в борбата 
против трафика на хора и разработване на конкретен план за 
работа в общността по информираността на младите хора и 
вземането на правилно решение относно пътуване или работа в 
чужбина. Самото обучение се проведе от експерти на 
Националната комисия за борба с трафика на хора. 

На втория ден от обучението бе избран нов четиричленен комитет 
от доброволци, които ще подпомагат и координират работата на 
останалите доброволци и техните приемни организации в 
областите превенция на трафика на хора и предпазване от ХИВ-
СПИН. 

 

През месец април отбелязваме Деня на Земята на 22 април и Световните дни за младежка активност от 23 до 
25 април. Това е една добра възможност да приложите на практика доброволческите си умения (V2) и 
уменията за учене чрез служба на обществото. Има много идеи за проекти в интернет и за двете събития. Ако 
имате въпроси, не се колебайте да се свържете с Филип Руди или Иван Христов. 

Ден на Земята - 22 април, 2010: http://www.earthday.net  

Тази година се навършват 40 години от първото честване на Деня на земята. Мрежата 
от организации, отбелязващи събитието, организира кампания, наречена “Милиард 
зелени дейности”. Целта на кампанията е да обобщи милионите екологичните 
активности, който хората и организациите по света правят всяка година, като по този 
начин изпраща послание, че всички хора са ангажирани с решаването на проблема с 
изменението на климата. Очакваме доброволците от Корпус на мира също да споделят 
опита си на http://earthday.org/action  

Световни дни за младежка активност - Април 23-25, 2010: 
http://gysd.org/  и www.gysd.zaedno.net 
 

Световните дни за младежка активност са събитие, в което участват хора от повече от 
100 страни. Участниците могат да направят нещо положително за техните местни, 
национални или глобални общности. Проектите могат да са фокусирани върху 
безопасността на храните, бездомните, образованието, здравеопазването, околната 
среда или други нужди на обществото. Доброволците и партньорите могат да 
разработят собствен проект или да подпомогнат на местно ниво изпълнението на вече 
планирани дейности от други организации.  
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ДЕЙНОСТИТЕ ПО ПРЕВЕНЦИЯ НА ТРАФИКА НА ХОРА 

ГЛОБАЛНИ ИНИЦИАТИВИ ПРЕЗ АПРИЛ 

 

 

 



Стр. 14 Бюлетин за партньори 

Корпус на мира България 

 

 

 

 

Адрес:  София 1680  

ул. “Пирински проход” № 24, п.к. 15 

Тел. 02 8182 100 

Факс: 02 8182 199 

Email: pc@bg.peacecorps.gov 

Web page: http://bulgaria.peacecorps.gov 

5  април — Великден 

1  май — Ден на труда 

6  май — Гергьовден, Ден на храбростта и 
Българската армия 

12 май — Пристигане на доброволците от група България 26 и 
започване на тримесечното им предварително обучение 

24 май — Ден на българската просвета и 
култура и на славянската писменост 

31 май — Memorial Day (Възпоминателен ден): 
www.usmemorialday.org   

1 юни— Международен ден на детето 

ИНТЕРНЕТ СТРАНИЦА НА КОРПУС НА МИРА В БЪЛГАРИЯ 

ПРЕДСТОЯЩИ ВАЖНИ ДАТИ 

Асистентката на Програма 
"Местно и организационно 
развитие" Вяра  Златева 
запозна наскоро дъщеричката 
си Ева с колегите си от офиса 
н а  К о р п у с  н а  ми р а . 
Четиримесечната Ева понесе 
с т о и ч е с к и  о г р о м н о т о 
количество внимание от страна 
на служителите. Докато Вяра е 
в майчинство и е впрегнала 
цял а т а  с и  ен е р г ия  в 
отглеждането на малката, 
Мария Костова поема ролята 
на асистент на Програма 
"Местно и организационно 
развитие".  Пожелаваме успех 
и на Вяра, и на Мария в 
изпълнението на отговорните 
им задължения. 

Програма “Местно и 
организационно развитие” в пълен 
състав -  Димитър Цеков, Вяра 

Златева и малката Ева  

Корпус на мира в България вече има интернет страница на български език! 
Там може да прочетете повече за програмите и основните дейности на 
организацията, да разгледате снимките, които разкриват интересни 
моменти от работата и живота на доброволците в България, да научите как 
медии на национално и местно ниво отразяват присъствието на 
доброволците в страната ни, както и да изтеглите всички необходими 
документи, ако решите да кандидатствате за доброволец/ка. 

Намерението ни е редовно да актуализираме страницата и в тази връзка 
бихме искали да ви окуражим да ни изпращате снимки, интересни истории 
от партньорствoто ви с доброволците от Корпус на мира, ваши 
впечатления, мнения и препоръки за насоките, в които можем да 
задълбочаваме и подобряваме съвместната си работа. Моля, изпращайте 
материалите си на:  nstaneva@bg.peacecorps.gov  

 БЛАГОДАРИМ ВИ И ПРИЯТНО СЪРФИРАНЕ В 
http://bulgaria.peacecorps.gov/  

НОВИНИ ОТ ОФИСА  
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